



# 985 女生驻守喀喇昆仑归来后

豹变

□ 张子航 中青报 中青网记者 雷宇 朱娟娟

二二一/二二一/一 二三四 在武汉大学的操场上,每当夜幕降临,就会传来国旗护卫队整齐响亮的训练声。2022级法学院本科生唐泽源总会忍不住驻足观望。这些新队员青涩的面孔,让她仿佛看到了两年前的自己,刚成为一名新兵时的自己。

## 来自 985 高校的女兵

2020年初秋,这个来自广西贵港的00后女生选择离开大学校园,前往4000多公里外的新疆军区某团,成为一名战士。从985大学中断学业入伍,起初,唐泽源的父母坚决反对。两年里,她用实际行动让父母相信,在部队的磨炼,成为青春年华里最宝贵的收获。唐泽源的父亲是一名退役老兵。从小,她最感兴趣的,就是听爸爸讲部队里的故事,家里书柜摆放最多的是军事小说。曾经,还是一个小女孩的她,偷偷地对着镜子敬礼,在角落里,自顾自学着电视中的样子踢正步。那些无人注意的角落,见证了她在军营最初的向往。2019年高考时,由于种种原因,唐泽源没能去梦想的军校就读。但当兵的念头,一直埋在心底。进入武大,学习之余她关注着征兵信息,同时自学高中物理、化学知识,想要补上理科短板。2020年年初,新冠肺炎疫情暴发,她坚持每天在家晨跑,提升体能。



左图:唐泽源执行采访任务。右图:唐泽源进行射击训练。受访者供图

气温零下30摄氏度,是名副其实的生命禁区。谁都不知道高原会发生什么,请战书、决心书、家书,是战士们高原前留下的文字。出发前,唐泽源在日记本里写下了遗书,她并不害怕,反而充满了渴望,这是一名战士对使命的期待。高原极寒,战士们的心是火热的。除夕之夜,战友们一起守岁看春晚,遇到训练瓶颈期,班长耐心陪伴;生病住院时,战友悉心照料;食堂打饭时,大家先给出外勤的战士留饭。高原上同甘共苦的战友情,润泽着唐泽源的心田,她感觉,高原有一种神奇的魔力,守着守着就会喜欢上她。她决心用专业所长,为这里留下些什么。唐泽源的战友万鹏和赵珊,是一对结婚不到4年的夫妻。赴高原驻训前,部队考虑到双军人家庭的特殊性,允许夫妻中一人在后方留守,照顾家庭。但夫妻二人一番争论后,最终决定一起上高原,将两岁的孩子留给老家的父母照顾。夫妻二人和孩子聚少离多,常常一年才回家一次。有一次回家,孩子只认识照片里的爸爸妈妈,认不出现实中的爸爸妈妈。可我们是爱人更是军人,应该冲锋在前,缺了谁都不好。这对夫妻这样解读自己的选择。深受触动的唐泽源把他们的故事写成

报道,打动了许多人。陪伴是最长情的告白,革命爱情最甜蜜,网友纷纷留言。我守护的这个地方,离天空很近。这样的故事在高原官兵中,并不是个案。唐泽源自己也经历了与亲人的告别。我守护的这个地方,离天空很近,星星很多,蓝天映衬下的雪山很美,我想,外公会喜欢这个地方的。2021年5月的一天,唐泽源正在高原驻守,突然接到外公去世的消息。含着泪,她在战地日记里写下这段话。外公也曾是一名军人。这位老兵弥留之际的心愿,是让孙女带他去祖国的大好河山。2019年夏天,得知孙女考上武汉大学,老人身体抱恙仍特意将她从广西贵港送到了江城武汉。这也是外公一生中最后一次远行。她想起当初自己不顾父亲反对入伍,为此还第一次与父亲发生了争吵,心里也一度不太好受。但直到半个月后,在与父母的通话中她才得知,父亲曾驾车上百公里来到另一个市区,只为远远看一眼正在集训的女儿,然后离开。那时爸爸其实已经默认了我的选择,但不忍打扰,担心惹我分心。她把家人的牵挂化作军旅时光不断前

行的动力。入伍一年后,唐泽源拿到了四有优秀士兵和嘉奖。喜报寄回家,母亲整整齐齐地放好。唐泽源不知道的是,在家乡,爸妈时常以女儿是一名边防战士而骄傲,弟弟妹妹告诉她,以后也要当像姐姐一样的军人。母校的学妹,也向她打听入伍的条件。

战士连死都不怕,学习上的困难也没什么好怕的。如今回到武大校园,在重新思考了未来规划后,唐泽源换了全新的专业。昔日的同学已进入毕业季,自己两年没碰过课本,她坦言,压力不小。曾经的室友董琪,看好她,在董琪眼中,唐泽源单纯、质朴,和其他女生不一样,她会在减肥和想吃零食之间挣扎,会在朋友圈吐槽自己骑车不小心摔跤。但她也是一名天生的军人,意志坚定,自制力极强,这正是现今非常珍稀的品质。仿佛一切从零开始,眼下,进入新的学习阶段,唐泽源遇到了不少困难。但想起两年军旅生活,她觉得,战士连死都不怕,学习上的困难也没什么好怕的。每天早上6点50分,唐泽源准时起床自习,上完课继续自习,每晚学到凌晨1点后,正如她的微信签名,追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。

## 海拔5000米 和战友在一起

从驻地一路向西,乘军车翻越重重雪山达坂,再驶过数不清的回头弯,一路上,从小晕车的她感觉,天旋地转,胆汁都吐了出来。抵达点位一下车,她只觉缺氧,走两步都会喘,这是典型的高原反应。第二天,身体稍有好转,她便和战友一起搬物资,部队刚上高原,很多地方都需要人手,我不能拖后腿。跟着老兵,唐泽源渐渐可以在大雪时辨别方向,可以和男兵一样顶风冒雪在野外架设天线。夜训到凌晨1点,一次次擀手榴弹突破身体极限,和男兵一起冲山头,挖掩体,不久,整个连队流传着这个姑娘能干的佳话。唐泽源在武大读大一时学的是新闻类专业。不久后,她成了一名兼职新闻报道具。

申请表填下 艰苦边远地区。2020年3月,获悉征兵信息后,唐泽源报了名。在志愿表上,她填下了艰苦边远地区的选项。不行!部队和你想象的不一樣,那里很苦。父亲的意见,让她意外。她猜想爸爸是疼惜女儿。可如果不去,她感觉会后悔一辈子,从小是乖乖女的她,这一次决定,我行我素。不让青春留遗憾,你看我到底行不行。接到入伍通知书后,唐泽源在日记中写下这句话。她独自背着行李,到武装部报到。在役前训练基地,作训参谋告诉她,她被分到了新疆。2021年3月,唐泽源所在部队接到调令,前往喀喇昆仑高原某地驻训。喀喇昆仑高原地处祖国西北边陲,平均海拔5000米,常年冰封雪裹,平均

温暖的BaoBao 用户供稿TOP排行榜 (2022.10.29-11.4) 1.上海推出RAP版《年轻的力量》为进博会小叶子打call 供稿单位:团上海市委 2.中超友好歌曲《真情共飞越》谱写中超新篇章 供稿单位:中国外文局 3.“毛泽东号”机车组司机的二十大日志 供稿单位:丰台机务段 4.金寨革命博物馆 供稿单位:安徽省六安市金寨县文化旅游体育局团委 5.看,中国空间站的“生命之光” 供稿单位:中国航天科技集团五院 6.奖章是他们给家人最好的礼物 供稿单位:福建省森林消防总队龙岩支队 7.文明是最美的“丰”景 供稿单位:苏州吴中区胥口镇人民政府 8.青春为家乡代言:“惟爱鹤峰” 供稿单位:团湖北恩施州委 鹤峰县委 9.乌兰图雅新歌《遇见喀什遇见你》邀你游喀什 供稿单位:喀什地委宣传部 10.《艺途》 供稿单位:山东传媒职业学院

## 钧瓷尊数字藏品上线

中青报 中青网记者 安俐

钧瓷无对,窑变无双。在耀目的火焰中,窑变的火舌回,瓷胎涅槃重生,褪去杂质,炼化出变幻万千的奇绝釉彩。烈焰燃情后的窑变神彩,如今,也可以数字的形式由私人收藏。中国工艺美术大师杨国政的钧瓷尊数字藏品系列《出戟尊》《虎头尊》和《如意尊》,现已上线豹青春宇宙数字藏品平台。40多年来,杨国政醉心于钧瓷,烧制技艺已达到炉火纯青的境界。此次,他希望借助数字藏品,将入窑一色,出窑万彩的艺术美学传递给青年网友。

钧瓷窑变神秘莫测,令人遐想。杨国政认为,钧瓷的艺术,就是火的艺术。钧瓷以窑变为神,而窑变就在于一把火。杨国政的钧瓷作品极具特色,釉质通透晶莹,具有鲜明的流动感。在他的作品里,红色如火焰,奔放热烈,蓝色似湖水,澄澈静谧,色重而不媚,色淡而不寡,完美诠释了当代钧瓷的艺术魅力。他根据多年的实践,总结出一烧、二土、三制作的创作要点和勤添煤、勤搬火、勤看火的烧制诀窍,并从火焰性质、温度湿度、烧制时长等工序中,研究出一套钧瓷烧窑的科学规律。

杨国政的钧瓷作品《出戟尊》,古朴典雅,灵动俊美,体现出极高的艺术水准和审美意识。在鼓、束、收、放的造型中,形成了张弛有度的视觉效果。四面出戟和柔韧的线条,赋予尊体圆润丰满的神韵。作品釉色天青窑变红斑釉,天蓝蕴藏了肃穆、高贵,红斑又渲染着神秘感,这是不同于传世单色出戟尊的艺术创新,更是对钧瓷审美的大胆突破。

钧瓷作品《虎头尊》以虎的形象为铺首,气韵磅礴,整器釉色犹如文明之火生生不息,循环神兽仿佛在天地的横空出世,保护神州。钧瓷作品《如意尊》,浑然天成,寓意丰富,尊体上有24枚小钉,代表二十四节气,共分三方面分布,每面中又有两枚柿子造型的乳钉,代表故事(柿柿)如意。器身釉色红若初升太阳,朝气蓬勃,紫犹熠熠星空,如梦如幻。



中青报 中青网记者 孙庆玲

在河北省大名县西未庄乡中末城村,有一座灰瓦白墙的房子,一眼看去并不起眼。但这里却是不少村民在生病时第一时间想到的地方——中末城村卫生室。相比于春夏,秋冬季节是卫生室较为忙碌的时候。在这约60平方米的地方,有的来问诊,有的拿药,有的来免费测血压血糖,有的咨询医保政策,也有妇女来吐糟家中琐事,有老人来倾诉心中苦闷,尤其是留守的孤寡老人,除了测血压血糖,还想要说说话。这里像村里的一个健康哨所,也是驻守于此的乡村医生翟大龙的战场。卫生室旁有一棵直径约50厘米的梧桐树,翟大龙说,自己2009年刚来到这里时,这棵树还不及碗口粗。翟大龙今年38岁,2003年他从河北省邯郸市卫生学校毕业后,本可留在市区工作,也可继续升学,但他却与当时在市区工作的未婚妻、现在的妻子王翠红,回到村里一起做起了乡村医生。谈及如此选择的原因,他笑说:是乡土情怀吧。翟大龙的母亲自小体弱多病,经常四处求医,花去了家里的大半积蓄。当时村里人看病很不方便,很不容易。生长于农村的翟大龙说,这是自己当初学医以及后来选择做村医的一大原因,想

少年强则国强,少年进步则国进步。青少年阶段正处在人生的拔节孕穗期,需要精心引导和栽培。襄阳四中团委在学校党委的领导下,利用活动阵地,开党课、团课,组织主题团日活动,进行党的理论知识传播;组织校园艺术节、参观爱国主义基地、演讲比赛、合唱比赛等活动,厚植爱国主义情怀,坚定理想信念,引导青年学生听党话、跟党走。未来,我们将继续创新教育形式,为党、为国家培养更多合格的社会主义接班人。团河北省石家庄市井陘矿区委书记 辛林孟

## 医生翟大龙:守好村里的健康哨所



乡村医生翟大龙在河北省大名县西未庄乡中末城村卫生室里为村中儿童贴敷膏药。受访者供图

去做点什么。刚回到自己村里时,翟大龙所面对的卫生室是两间土砖结构的老房子,1600人的村子只有一位已60多岁的村医,村医的配套设施主要就是老三件:血压计、听诊器、体温表。几经调整,翟大龙来到中末城村,在这里一待就是13年。其间,翟大龙见证着农村医疗健康水平的逐渐提升,如今村里的卫生室早已不只是老三件,在他看来,这里更像一个中转站,除了为村民处理一些常见病、多发病等,还能通过远程会诊平台与县级、市级、省级的专家进行会诊,村民就医更方便。翟大龙高高瘦瘦,说话不急不躁。但在他的妻子王翠红看来,翟大龙骨子里

却是个爱折腾的人。2015年,全国脱贫攻坚号角吹响后,翟大龙积极投身健康扶贫工作,负责3个村健康扶贫任务。他走访了101户建档立卡贫困户,开展家庭医生签约服务。签约后的建档立卡贫困户可享受先诊疗后付费、健康指导、全科诊疗、转诊预约等服务。同时,他和妻子组建好村医家庭医生爱心团队,长期到边远贫困村开展数百次健康知识讲座、义诊等活动。很多村民没有体检的概念,有时身体不舒服觉得忍忍就过去了,也不会去检查,这样很多疾病的症状就被忽略了。在开展讲座、义诊时,翟大龙通过自己的关系请了不少市里的专家来坐诊,在活动中发现100余位病情较重的老

人,被送到医院后都得到了及时的救治。该爱心团队刚发起时只有翟大龙夫妻二人,现在已有涵盖县、乡、村三级医疗卫生人才100余人。在多年调查走访过程中,翟大龙发现村里空巢老人的健康问题尤其需要关注,于是依托爱心团队的优势,在100多个村庄建起空巢留守老人健康流动服务站,通过约定的形式定期对多位空巢老人进行健康巡访,提供诊疗、护理、康复、保健、心理咨询以及免费送药服务。2015年的一个清晨,翟大龙和服务站成员上门巡访一对70多岁的空巢老人,叫门不开,后来翟大龙翻墙进去查看才发现老人两口煤气中毒,倒在地上。紧急处理后,他们迅速将老人送医急救,并与老人子女取得了联系。后来,翟大龙拿出自己的奖金购买煤气报警器,分发给100多位空巢老人,希望避免煤气中毒的情况发生。翟大龙说,之所以建立空巢老人健康流动服务站,就是希望让空巢老人们空巢不空心。2021年6月,这一项目被评为2019-2020年度河北省学雷锋志愿服务先进典型创新项目。据翟大龙统计,截至目前,该项目已为数百位老人减免医药费21万余元。除了空巢老人,村里的失独儿童等也是翟大龙的重点关注对象。他在巡访过程中发现,他们的父母有的因病去世,有的卧病在床,有的家庭困难。翟大龙又开始四处募捐,希望帮助这些孩子更健康成长,更顺利地完成学业。翟大龙拿出一沓厚厚的资料给记者看,上面的表格中详细记录着一个个困难

儿童的情况,以及他们领取助学金的金额、签名和手印。据翟大龙统计,截至目前,他通过慈善机构、个人的捐助,已帮助488名失独儿童募集39万多元助学金。原来县城中有一家孤儿院,翟大龙是那儿的常客。一次偶然的机会,他陪同朋友去孤儿院献爱心,才知道县里还有一所孤儿院,孤儿院里有脑瘫儿童,无法站立行走,有的也是因此才被父母遗弃在孤儿院门口。他心疼这些孩子,便决定免费给脑瘫的孩子做康复治疗。那3年,无论天气如何,他隔三五天就骑一辆破旧的电动车前往孤儿院,去孤儿院的路年久失修,不太好走,有时他摔得满身泥,只能推着车去。他说,那些孩子最大的愿望就是和正常人孩子一样走着去上学,他们还约定等孩子康复后一起去爬山、看海。后来,有孩子在翟大龙的治疗和帮助下逐渐从轮椅上站了起来,学会了走路。再后来,孤儿院关闭,这些孩子有的也被领养了。但翟大龙却一直在这条路上走了下去。他说,帮助别人也能提升自己,让自己更幸福。近期,第十三届中国医师奖名单发布,翟大龙荣登榜单。此前,他还曾获全国白求恩式好医生、全国基层好医生、河北好人等荣誉称号。身边有同行去城市另谋高就,这意味着有更丰厚的工资、更好的工作环境。身为两个孩子的父亲,翟大龙坦言,自己有时也会有些羡慕和心动,但他觉得乡村更需要自己,他要一直在需要自己的地方去体现自己的人生价值。